CZESCI. MODEL FUNKCJONOWANIA MARKETINGU

2.5. Modele konkurenciji

Konkurencja to rywalizacja miedzy przedsiebiorstwami w celu przekonania nabyw-
cow do zakupu wytwarzanych débr i ustug. Promuje ona wzrost wydajnoSci pracy,
niskie ceny i ciagte doskonalenie jakoSci produkowanych dobr i §wiadczonych ustug.
Konkurencja zalezy od trzech elementow:

* liczby przedsigbiorstw liczacych si¢ (dominujacych) na rynku,
* tatwoSci wejScia nowego przedsiebiorstwa na rynek,
* stosunku popytu do podazy danego produktu.

Jezeli przedsiebiorstwo nie znajduje si¢ w sytuacji monopolu lub oligopolu na
rynku lokalnym, to jego decyzje nie wplywaja w znaczacym stopniu na dzialalnos¢
konkurentéw. Z praktycznego punktu widzenia przedsiebiorstwo zwraca uwage
jedynie na konkurencje ze strony tych przedsi¢biorstw, ktore oferuja do sprzedazy
podobne produkty lub substytuty na obstugiwanym obszarze geograficznym. Teore-
tycznie mozemy wyrdznic cztery modele konkurencji: doskonata, monopolistyczna,
oligopol i monopol.

Konkurencja doskonala pojawia si¢ wtedy, gdy spelnione sa nastepujace warunki:

* wielu konkurentéw oferuje takie same lub podobne produkty,

* sprzedawcy i nabywcy maja (albo moga tatwo uzyskaé) peing wiedzg o rynku,

* zadne z przedsigbiorstw nie ma znacznego wplywu na ceny i zaopatrzenie
rynku,

* latwo jest wejS¢ na rynek (np. sa niewielkie trudnosci z pozyskaniem kapitaiu
na otwarcie nowego przedsi¢biorstwa).

Konkurencja doskonata wystepuje giéwnie na nieregulowanym centralnie rynku
ptodéw rolnych, warzyw i owocow, wyrobow tekstylnych, drewna i wegla, a takze
ustug drukarskich i pralni publicznych. Na rysunku 2.3 pokazano uproszczone zwiazki
miedzy ceng a iloScig produktu, ktéra producenci sa sklonni sprzeda¢ przy r6znych
cenach, oraz krzywe podazy i popytu.

Zasady funkcjonowania konkurencji doskonalej przedstawimy na przykiadzie:
podaz (S) jest to ilo$¢ produktow, ktore producenci chea sprzedac po roznych cenach
(C) w danym czasie. Ogdlnie rzecz biorac, producenci sg sktonni sprzedac¢ wicksza
ilo$¢ produktéw (7), gdy cena wzrasta. Na przyktad producent, ktory sprzedaje skar-
petki, moze sprzeda¢ 8 par po 12 zi, 10 par po 15 zt i 12 par po 18 zt. Popyt (D)
to ilo§¢ produktu, ktdra nabywcy chca zakupi¢ przy roéznych cenach (C). Z reguly
sa oni sktonni do zakupu wigkszej ilosci produktow, gdy cena spada. Moga zaku-
pi¢ 8 par skarpetek po cenie 18 zi, 10 par po cenie 15 zf i 12 par po 12 zi. Krzywa
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Rysunek 2.3. Réwnowaga rynku w konkurencji doskonatej

popytu opada do punktu réwnowagi rynkowej (Prr), w ktorym podaz i popyt sg sobie
rowne. Punkt przecigcia si¢ krzywych podazy i popytu wyznacza ceng réwnowagi
(Cr) w danym czasie.

Cena réwnowagi wynosi w danym przypadku 15 zI. Przy tej cenie producenci
sa skionni sprzeda¢, a nabywcy kupi¢ 10 par skarpetek. Producent, ktory ustali
cene powyzej 15 zt za pare skarpetek, nie bedzie mogl sprzeda¢ odpowiedniej
ich liczby, aby osiagnaé zysk. Natomiast producent ustalajacy cen¢ ponizej 15 zi
musi zgodzi€ si¢ na nizszy zysk za pare¢ skarpetek, niz mogtby osiagnaé przy cenie
rOwnowagi.

Konkurencja monopolistyczna wystepuje wtedy, kiedy produkt wytwarzany jest
przez mniejsza liczbe producentdéw niz w konkurencji doskonatej, a r6znice cech
poszczegolnych marek produktu sg niewielkie (np. aspiryna, napoje bezalkoholowe
i odkurzacze).

Producent rozwija strategie marketingowa stuzaca do utrzymania lub wzrostu
udziatu w rynku przez dobrze znang marke lub wysoka jako$¢ produktu. Warunkiem
powodzenia producenta w konkurencji monopolistycznej jest pozytywne wyrdznienie
cech produktu w opinii znacznej czeSci nabywcow.

Oligopol istnieje wtedy, gdy kilka przedsigbiorstw kontroluje w duzym stop-
niu zaopatrzenie rynku w dany produkt (np. papierosy, samochody, aluminium)
lub oferuje podobne produkty (np. chemiczne, ropopochodne) na danym obszarze
geograficznym. W sytuacji oligopolu niewiele przedsiebiorstw moze wej$¢ na rynek
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